§5. KomniekcHble yucna
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3auem HY>KHO PaCLUNPATb NOHATUE 41N

OcHOBHbIE HUMCIOBbIE MHOXECTBA, T. €. MHOXXECTBA BCEX HATypasibHbIX, LEbIX,
paunoHabHBIX N AefiCTBUTENbHbIX YNCEN, CBsi3aHbl MexXay coboli o4eBngHbIMM
BritoveHusimu: N C Z C Q C R. OaHoil 13 OCHOBHBIX MpUYunH
NOC/NeA0BaTENLHOrO PacLUMPEHNs MOHSATUS YUCNA SIBNSIETCS NOTPEBHOCTL B
pelieHun Bce Dosiee CNOXHbIX ypaBHeHUiA. B mHoxecTBe HaTypanbHbIx Yucen
HepaspelrMo Jaxke Takoe npocTeiiliee ypaBHeHune, kak x + 1 = 0. MNocne
nepexofa OT HaTypasibHbIX YUCEN K LeJIbIM OHO CTAHOBUTCS Pa3pelurMbIM, HO
OCTaeTcsi HepaspeLwnMbiM ypaBHeHue 2x = 1. DTa npobnema pewaercs ¢
MOSIBJIEHNEM PALMOHANIbHBIX YUCEN, HO MPU 3TOM OCTAETCS HEPa3peLlVMbIM
ypasHenmne x> = 2. MocneaHnii Wwar, KOTOPbIN 4ENaeTCs B LWKONbHOM Kypce
MaTemaTuKmn, — 3To nepexod K gelictButensHoim Yncnam. OH nossonser
pelwnTL ypaBHeHne x> = 2, HO OCTABIISIET HEPA3PELLNMbIM, HANPUMEp, Takoe
npoctoe ypaeHeHue, kak x> + 1 = 0. B aTom naparpacbe genaercs eie opuH
Lwar — BBOASITCS B PAaCCMOTPEHUNE KOMIJIEKCHbIE YUCAa, BKOYatowme B cebst
JeCTBATENbHbIE YMCNA KaK BECbMa YacTHbI ciydaii. Kak Mbl yBuaum B 3ToM
naparpadbe, B MHOXECTBE KOMIIEKCHBIX YuCes ypasHeHne x° + 1 = 0 yxe
paspewumo. Bonee Toro, kak Mol y3Haem B §20, B 3TOM MHOXeCTBe
pa3pewwnmo ntoboe anrebpanyeckoe ypaBHeHNE C O4HUM HEN3BECTHLIM. DTO
NO3BOJISIET FOBOPUTL O TOM, YTO NEpPexos OT AelCTBUTENbHbIX YNCeN K
KOMIJIEKCHBIM — MOC/IEAHEE ECTECTBEHHOE PACLUMPEHNE MOHSATUS HYUCAa.
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OI'IpEp,EJ'IEHVIe KOMMNEKCHbIX YnNcen

Onpegaenenue

KomniekcHbiM Huciom Ha3biBaeTCsl ynopsifodeHHas napa (a, b)
AelicTBuTenbHbIX Yncen a n b. Yucna (a, b) un (¢, d) HasbiBatoTCs paBHbIMY,
ecnn a=c n b= d. [leiicTBUTeNbHOE YNCNO @ HA3bIBAETCS [ECTBUTENLHOMN
yacteto yncna (a, b), a pgelicTBATENbHOE YNCNO b — MHUMOI HacTbio HUCIa
(a, b). Cymmoii komnnekcHbix Yucen (a, b) n (c, d) HasbiBaetcst 4ucno

(a+ c,b+d), a ux nponssegernem — uncno (ac — bd, ad + bc). Muoxectso
BCEX KOMIJIEKCHBIX Yuncen obosHaqaetcs yepes C.

@ ToT chakT, YTO Hekne «HOBbIE» HMCAA BBOASTCS KaK Mapbl «CTapbixX», He
nonxeH yanenaTte. Beab v paunoHansHoe 4ncno £ npu xenaHum MOXHO
onpefennTb Kak ynopsifodeHHyto napy uenbix Hucen (m, n). Ha sisbike nap
MO>XXHO OMPEeAENNTL 1 ONePaLNi Haj PaLMOHANbHBIMU YNCIAMN:

(m, n) + (k,€) = (ml+ kn, nf) v (m, n) - (k,¢) = (mk, nf). MNMpaega,
AeliCTBOBaTb C PaLMOHAJIbHBIMI YNCNAaMN B TakOM BUAE HeyfobHO,
NOSTOMY JlyHLUE NEPEeiTN K TPaJULMOHHON nx 3anucu B Buge apobu. C
KOMIIEKCHBIMI YMCNAaMMN CUTYaLMs aHAOrNYHA: Y)Ke COBCEM CKOPO Mbl
nepeiiieM OT 3anuncK KOMIJIEKCHbIX Yncen B BuAe nap K bonee yaobHomy
Bugy 3anucy (Tak HasbiBaemoil anrebpanyeckoii popMe KOMMIEKCHBIX
qucen).
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BnoxeHne p,eVICTBVITeJ'IbeIX HNCEN B KOMMJIEKCHbIE

JNlerko nposepsieTcs, 4To MHOXXecTBO C sBNSETCA KOALLOM OTHOCUMTENBHO
onepaunii CIOXEHNSA N YMHOXKEHNS.

Jlemma o BRIOXeHUU p,el7|CTBI/ITeJ'II:-HbIX Hncen B KOMMJIEKCHbIE

Konbyo R unsomopcpro Broxumo B kosbuo C.

JokazatenbctBo. O603HaunM Hepes R MHOXXECTBO BCEX KOMIMJIEKCHbIX HUCES,
MHUMas 4acTb KoTopbix paBHa 0. VI3 onpeneneHus onepauuii cnoxexns n
YMHOXXEHUS KOMTMJIEKCHBIX YNCEN C OYEBUAHOCTLIO BbITEKAET, YTO

(8,0)+ (¢c,0)=(a+¢,0) u (a,0)-(c,0) = (ac,0).

JT0 o3HayaeT, 4To R — nogkonbuo B C. OueBngHo, 4To oTobparkeHme ns R B
R, koTopoe oTobpaxkaeT npounssoabHoe Yucio a € R B napy (a,0), ssnsercs
nsomopcusmom R Ha R. O

@ Mol Byaem oTOXAECTBAATL KOMMIEKCHOE Hncno (a,0) ¢ felicTBuTENbHBIM
YNCNOM a U CYMNTaTb MHOXECTBO BCeX AeliCTBUTENbHbIX Yncen R
NOAMHOXECTBOM MHOXXECTBA BCEX KOMMAEKCHbIX Yncen:

R ={(a,0) | a € R}.

@ AHanornyHbiM obpa3oM uesble YMCia BKAAAbIBAIOTCA B paLMOHasibHbIE:
LeJI0e HUC/IO N OTOXAECTBASIETCS € paumoHanbHbIM duciom (n, 1),
KOTOpoe ODbIYHO 3annCbiBalOT B BUAE %
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Munmas eguHunua

Onpegaenenue

KomnnekcHoe uucno (0,1) HasbiBaeTcss MHuUMON equHuLeii u obosHavaeTcs
yepes |.

|_|0 onpep,eneHvuo yMHO)KeHI/Iﬂ KOMMAEKCHbIX HYncen
i =(0,1)-(0,1) = (-1,0).

Kak Mbl y>xe foroBopuanck, Mbl He pasnn4aem KommnaekcHoe ducno (—1,0) un
aeiictBuTtensHoe yncno —1. Takum obpasom, i2 = —1. Mbl BugnM, 4T

Il & konbue C paspewwmmo ypasHetne x2 + 1 = 0, HepaspeLLMMOE B KOMbLie
R. Bonee Toro, kak Mbl y3Haem B KoHue 3Toro naparpada, 8 C
paspewumo noboe ypasHenune Buga x" +a=0,raene€ N, aa € R,
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Anrebpanyeckast hopMa KOMMIEKCHbBIX YnCen

3ametum, yto (a,b) = (a,0) + (0, b) = (a,0) + (b,0) - (0,1) = a + bi.

Onpegenetdue

BoipaxkeHue a + bi Ha3biBaeTcsi asnrebpanyeckori (popMoii KOMMAEKCHOrO Yunciia

(a, b).

3ameTum, 4To

(a+bi)+(c+d)=(a,b)+(c,d)=(a+c,b+d)=(a+c)+ (b+d)i,
(a+ bi)(c+di)=(a,b) - (c,d) = (ac — bd,ad + bc) = (ac — bd) + (ad + bc)i.

NHbIMK cnoBamu,

9 C/IOKEHNE U YMHOXEHNE KOMIIEKCHbIX Yucen B anrebpaundeckoii chopme
OCYLLECTBISIETCS KaK CJIOXKEHNE N YMHOXEHNE OBbIYHbBIX MHOMO4YJ/1EHOB C
KHEU3BECTHLIM> i; NPU YMHOXEHNU [OMNOJHUTENBLHO YHUTLIBAETCS, YTO
2
i©=—1.
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CeoiicTBa CNoOXeHUs U YMHOXEHNA KOMMNNEKCHbBIX HYUCEN

CeoiicTBa cnoxeHus u YMHOXEHUA KOMMNJIEKCHbIX Hucen

MHoxecteo C ¢ onepaunamMm CJI0XKEeHUA U YMHOXEHUA ABJIAETCA M0J1EM.

Jokazatensctso. V13 onpefeneHns cnoxeHnst KOMNAEKCHbIX YUCEN C
O4eBUAHOCTLIO BbiTeKaeT, 4To (C; +) — abenesa rpynna c HeliTpasbHbIM
anemerToM 0; 0BpaTHBIM NO CAOXKEHMIO (T. €. NPOTUBOMONOXKHbLIM) K 3/IEMEHTY
z = a+ bi sensietca snemeHT —z = —a — bi. Vicnonb3sys onpegenexne
MPON3BEAEHNS KOMMJIEKCHBIX YUCEN, JIEFKO NPOBEPUTL, HTO YMHOXKEHMNE
accouMaTUBHO, KOMMYTaTUBHO U AUCTPUBYTUBHO OTHOCUTENBHO CNOXeHus, a 1
ABNAETCA HEliTPaJbHBIM 3JIEMEHTOM MO yMHOXeHuo. Hanpumep, ecin
x=a+bi,ay=c+di 10

xy = (ac — bd) + (ad + bc)i, a yx = (ca— db)+ (cb+ da)i,

oTkyaa xy = yx. OcTaercsi npoBepuThb, YTO AJist BCAKOrO HEHY/IEBOrO
KOMIMJIEKCHOTO YnCNa CyLlecTByeT obpaTHoe K Hemy Huco. MNycte v = a+ bi n
v # 0. OTmetum, 410 a2 + b # 0, NOCKO/IbKY B NPOTUBHOM Ciiydae a = b =0

n v =0. MNonoxum w = Fabz + 321—"1)2 -i. Torpa
. a —b . a®+b> —ab+ab .
v~w:(a+b/)<az+b2+az+b2~/>:az+b2 e ci=1.
Taknum obpaszom, w obpaTHO K V. 0
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KomnnekcHoe conpsixenue (1)

Ecnn x = a + bi — KoMnnekcHoe 4ncao, To Yncno a — bi HasbiBaeTcs
KOMIJIEKCHO COMPSIXXEHHBbIM K X 1 0bO3HaYaeTcs 4Yepes X.

CBolicTBa onepaLymn KOMMIEKCHOrO COMPSiXKEHUsI

Ecnn x ny — npon3BosibHble KOMIJIEKCHBIE YUCAA, TO:
1) x =X Torga u ToNIbKO TOrAa, KOrAa X — AeNiCTBUTENLHOE HYUCIIO;
2) x4+ X — BericTBUTENbHOE YUCIIO;

3) x-Xx — gevicTButenbHoe 4ncio; bonee Toro, x - X > 0, npnyem x - X =0
Torga u TosbKo Torga, korga X = 0;

4) XFy=%+y:
: -

[oka3aTenbCTBO 3TUX CBOWCTB CM. Ha Cliefyiollem cnalige.
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KomnnekcHoe conpsixerue (2)

Jokazatenscteo. Mycte x =a+biny =c+di.

1) Ecnu x =X, T.e. a+ bi = a— bi, o 2bi = 0, otkyaa b =0, un 3Hauut
x € R. ObpaTHo, eciu x € R, To b =0, n notomy x = X.

2) DocraTouHo yvecTs, 4TO X + X = 2a.
3) A 3peck AOCTaTOHHO yuecTb, 4To x - X = (a + bi)(a — bi) = a® + b%.
4) SAcHo, uTo

xty=(a+bi)+(c+d)=(a+c)+(b+d)i=
=(at+c)—(b+d)i=(a—bi)+(c—di)=xX+Yy.

5) ScHo, uTO

xy = (a+ bi)(c + di) = (ac — bd) + (ad + bc)i =
= (ac — bd) — (ad + bc)i = (a— bi)(c — di) =% -y.

Bce cBoiicTBa gokasaHbl.
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,El,eneHme KOMMNEKCHbIX YNCEJ, 3alMNCaHHbIX B anre6paV|L|eCK0|7| cbopMe

CBoicTBO 3) MOXHO MCMONBL30BaThb AJisl TOro, 4TobbI HaliTu anrebpanyeckyto
dopmy umncna :ig: B camom pene, yMHOXMB 4ncAnTeNb 1 3HAMEHATENb STO
apobu Ha ¢ — di, nmeem:

a+bi (a4 bi)(c—di) (ac+ bd)+ (bc—ad)i _
c+di (c+d)(c—di) c2 + d? N
ac+bd  bc— ad

2 1 g2 c2—|—d2.’
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FeomeTpuyeckas nHTepnpetaLnsi KomnaekcHbix ducen (1)

Ons Toro, 4Tobbl BBECTM ele 0aHy dOPMY 3aNUCU KOMMIEKCHbBIX YUCES, HaM
noTpebyetcs ux reomeTpuyeckast untepnpetaums. Vs wkonsHoro kypca
M3BECTHa reOMEeTPUYECKas NHTEPNpPeTaLnNsa MHOXKECTBA BCEX AeliCTBUTENbHbIX
4YUCen Kak MHOXXeCTBa To4dek 4ucnosoii npsmoli. Obobuias 3To nocTpoeHue,
PaccCMOTPUM NJIOCKOCTb, Ha KOTOPOIi 3adhKCMpOBaHa NPSIMOYroibHas
fekapToBa cuctema koopanHat. KomnnekcHoe yncno a + bi bygem nsobpaxatb
TOYKOW MJIOCKOCTU C KoopanHaTamu (a, b). Toraa KaXkgomy KommnieKCHOMy
4mncny byaeT COOTBETCTBOBATL TOYKA Ha MIOCKOCTM (MPMYEM TOJIBKO OfHA) U,
HaobopOT, KaXAol TOUKe Ha NIOCKOCTU ByaeT COOTBETCTBOBaTL KOMMIEKCHOE
quncio (npuyem Tonbko ofgHo). Toukm ocn abeuuce u TobKo oHM ByayT
nsobpaxaTtb aelicTeutensHble yncna. Havano koopauHaT cooTeeTcTByeT Ymncny
0.

Onpegenetue

MycTb KomnnekcHoe Yncno z = a + bi nsobpaxkaetcs Ha naockocTu Todkoni M
(cm. puc. 1 Ha cnepytowem cnaiige). Toraa anvHa otpeska OM Hasbiaetcs
mogynem wucna z. Ecnn z £ 0, T0 yron mMexay nosfioXuTesbHbIM
Hanpaenernnem ocn Ox n otpeskom OM HasbiBaeTca aprymeHTom 4ucna z. V
yncna 0 aprymeHT He onpegeneH. Mogynb KOMNNEKCHOrO Yncna z
obosHavaeTcsl Yepes |z|, a ero aprymeHT — depe3s arg(z).
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FeomeTpuyeckasi MHTepnpeTaLns KOMMIeKCHbIX Yucen (2)

Ha puc. 1 r = |z| n ¢ = arg(2).

o)

Puc. 1. TeomeTpuyeckas nHtepnperauus
KOMMJIEKCHOMO Yncha

OTmeTuMm, 4TO

@ Ons p,eﬁCTBI/ITeJ'IbeIX Huncen, pacCMaTpUBaAEMbIX KaK KOMMJEKCHbIE,
BBEAEHHOE TOJZIbKO 4TO MOHATNE MOAYNA COBMAAAET C MNOHATNEM MOAYNA
(a6COJ'IK)THOﬁ BeJ'II/I‘-II/IHbI), N3BECTHbIM N3 LWKOJIbHOroO Kypca;

@ ApPrymMeHT HEHYNEeBOro KOMMJEKCHOro 4ncna onpeaeneH HeOAHO3HA4YHO, Tak

KaK ec/in ¢ — aprymeHT 4ncna a + bi, 7o ¢ + 2wk — Takxe ero aprymeHT
npu ntobom uenom k.
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CeoiicTBa Moaynst kommnnekcHoro yucna (1)

CeoiicTBa MOoAyNns KOMMJIEKCHOro 4nucna

Ecin x vy — npounsBosibHbIE KOMIIEKCHBIE YACAA, TO:
1) x| =1Ix
2) x-X=|x

3) Ix+yl <Ix|+ 1yl

7

2,
’

Lokaszatenscreo. 1), 2) Mycts x = a + bi. Torga

|X| = |a—bi| = /a* + (=b)2 = Va? + b2 = |x|
x-X = (a+ bi)(a— bi) = a® + b* = x|,

3) 3adbukcrpyemM Ha MAOCKOCTY MPSIMOYTOJIbHYIO [EKAapPTOBY CUCTEMY
KoopauHaT n 0bosHauum yepes A, B n C TOYKM Ha NJOCKOCTU, OTBeYatoume
4YucnaMm X, y U X + y COOTBECTBEHHO MpPU FrEOMETPUYECKO UHTepnpeTaunm
KOMMJIEKCHbIX Yucen. [pegnonoxnm cHavana, 4to Toukm A u B He nexart Ha
ofHo npsiMoii. Torga, y4ynTbiBasi, 4TO AJIMHA CTOPOHbI TPEYTrOJIbHNKA MeHbLUe
CYMMbI OJINH ABYX OPYrMX €ro CTOPOH, UMeeM

Ix 4yl = [0C| < |OA] + |AC| = [OA| + |OB| = |x| + ly|

(cm. puc. 2, cneea).
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CeoiicTBa MOAYAst KOMMIEKCHOro Yucna (2)

[Myctb Tenepb Toukn A n B nexaT Ha ogHoli npsimoii. Ecnn 3t Toukm nexar
no ofHy cTopoHy oT Toukn O, TO, 04eBUAHO,

Ix +y| = [0C| = [OA] + [OB| = |x| +|y|

(c™m. puc. 2, B ueHTpe). MycTb, HakoHel, Toukn A n B nexat no pasHbie
ctopoHbl oT To4ku O. Bes orpaHuyenns obwHocTn byaem cautatb, 4TO
|x] = |y|. Torpa Touka C npunagnexut otpesky OA, n notomy

Ix +yl = [0C] < |OA] = x| < |x| + |yl

(cm. puc. 2, cnpaga). O

C

of of

Puc. 2. Mogynb cyMMbl KOMMNIEKCHBIX YNCEN
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TpI/II'OHOMETpI/I‘-iECKaﬂ cbopma KOMMJIEKCHbIX Yncen

Myctb r — Mogynb, a ¢ — apryMeHT KOMMJIEKCHOro Yucna a + bi. fcHo, 4Tto

r=+va?+ b? cosp = ﬁ nsinp = ﬁ. CneposaTensHo,
a<—+ a<—+
a—|—bi:\/az+b2-< 2 b ~i):r(cos<p—|—isingp).

Vaz + b2 + Vaz + b2

Onpegenetdue

Ecnn r — mogynb, a (o — apryMeHT KOMMJIEKCHOrO Yncnia a+ bi, To BbipaxeHue
r(cos ¢ + isin ) Ha3bIBaETCS TPUrOHOMETPUHECKOU POPMOIT 3TOro Yncna.

4 TpI/IFOHOMeTpIA‘-IeCKaSI cbopma KOMMNJIEKCHOIO 4ucaa onpeneseHa

HEOAHO3HAYHO — 3TO BbITEKAET U3 HEOAHO3HAYHOCTN aprymMeHTa
KOMMJIEKCHOroO 4ucna.

@ Yucno 0 He umeeT TpuroHomeTpuyeckoli hopMbl, Tak KaK y HEro He
onpeaeneH aprymeHT.
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YMHOXeHMNE 1 AENEHNE KOMMMNEKCHbLIX YNCEN, 3alMNCaHHbIX B

TPUrOHOMETpUYEeCcKoli dopme

C noMoLLbI0 TPUrOHOMETPUYECKOl POPMBI JIErKO HAaXOAATCA NPOU3BEAEHNE 1
YacTHOe OT AeNeHus AByX KOMMEKCHbIX Yucen. B camom gene, nycts
z1 = r(cos p1 + isinp1) u zo = ra(cos o + isiny2). Torpa
7120 = rira(cos g1 + isin p1)(cos g2 + isin p2) =
= rir2[(cos 1 cos 2 — sin 1 sin 2)+i(cos @1 sin 2 + sin g1 cos 2)] =
= nir2(cos(p1 + ¢2) + isin(p1 + ¢2));
z1 r(cospr +ising1)  rn(cospr 4 isinp1)(cosps — isinpz)
7z rcospa +ising2)  ra(cos @z + ising2)(cos w2 — isinp2)
r1 ((cos 1 cos 2 + sin g1 sin 2) + i(sin 1 cos P2 — cos 1 sin @2))
ra(cos? @a + sin? ©2)

= 2 (cos(ips — ) + isin(ir = ¢2)).

Mebi Bugum, 4Tto:

@ MOAY/b NPON3BEAEHUS BYX KOMIMIEKCHbIX YUCEN PABEH MPOU3BEAEHNIO UX
mogyner, a apryMeHT NPouN3BEAEHNS] PABEH CYMME apryMeHTOB;

@ MOAYJIb HACTHOIro OT AEJIEHNSA Z1 Ha Z2 PaBEH YaCTHOMY OT AEJIEHUSA

MOAYNA Z1 Ha MOAY/1b Z2, @ aPryMeHT HYaCTHOro — Pa3HOCTU apryMeHTOB
Z1 N 23.
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BO3BEJJ,EHVIE B CTEMNEHb KOMMJIEKCHbLIX YNCEN, 3aNNCaHHbIX B

TPUrOHOMETpUYEeCcKoli dopme

W3 pesynbTaTa 0 NnponssefeHNN KOMANEKCHBIX YNCEN B TPUrOHOMETPUYECKON
dopme BbITEKaET, 4TO

(r(cos g + isinp))" = r"(cos ng + isin ny) (1)
ans noboro HaTypasnbHoro n. Takum obpasom,

9 1py BO3BEAEHUN KOMIMJIEKCHOIO YNC/1a B HATYypPasibHYIO CTEMNEHb €ro
MOoZYy/1b BO3BOAUTCS B 3Ty CTeNeHb, a apryMeHT YMHOXAETC Ha
rnokasaTesib CTENEHM.

W3 dopmynbl (1) npu r = 1 nonydaeTcs paBeHCTBO
(cos + isin )" = cos np + i sin nyp,

U3BECTHOe Kak ¢popmyna Myaspa.
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CI/IHbeI N KOCUHYCbl KPAaTHbIX YrioB

N3 wkonbHOro Kypca MaTemMaTnkm N3BECTHbI (POPMYJibl CUHYCA 1 KOCMHYCa
agoiitoro yrna. ®opmyna Myaspa nossonsieT nonyunts opmMybi,
BbIPa>katoLLMe Sin Ny 1 Cos Ny Yepes sin @ 1 cos ¢ npn ntobom n. MNokaxem, B
Ka4ecTBe Npumepa, Kak BblBOAATCS 3Tu cdopmynbl npu n = 5. [ns apyrux n
BbIBOA BMOJiHE aHanoruyeH. B cuny buxomuansHoii dpopmynsl Hetotona (cm.

dopmyny (1) B §3), nmeem
(cos ¢ + isin @)® = cos® ¢ 4 5i cos® @ sin ¢ + 10i* cos® psin® p +
+ 10/ cos? cpsin3 v+ 5i* cosapsin4 w+ i sin® p=
= cos® ¢ 4 5icos” psinp — 10 cos® gpsin2 p—
— 10i cos? <,osin3 -+ 5cos<psin4 -+ isin® p=
= cos® ¢ — 10 cos® gpsin2 © +5cospsin®  +
+ (5 cos* psinp — 10 cos® wsin® o + sin® )i.
C apyroii ctopoHsbl, us opmynbl Myaspa npu n = 5 BbITeKaeT, 4To
(cos ¢ + isinp)® = cos® ¢ + isin® . CnenosaTensHo,
cosbp = cos® p—10 cos® <psin2 ©+ 5cosgpsin4 @ n

sinbp =5 cos” @sinp — 10 cos? <,osin3 -+ sin® Pp.
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l3Bneyenmne kopHeii 13 kommnekcHbix yncen (1)

Mepeligem k Bonpocy 06 u3BneyYeHMn KopHeli NPOM3BOLHONR HaTypanbHON
cTeneHn 3 KoMmniekcHbiX Yucen. lNpexxae Bcero, gagum Hy>xHoe onpeaesneHmne.

Onpegaenenue

[MycTb n — HaTypanbHoe Yncno. KopHem cTeneHu n U3 KOMMIEKCHOrO YUCNa Z
Ha3bIBAETCS KOMMJIEKCHOE YNC/I0O W Takoe, 4To w' = z.

N3 onpeaenenuns He BbITEKAET, YTO KOPEHb N-il CTENEHUN U3 Z CYyLECTBYeT. Tem
6osiee He SICHO, CKOJIKO 3HAYEHNA MOXXET OH MPUHUMATb, EC/IN CyLLECTBYET.
Bcnomuum, kak obctont aeno B none R. KopeHb n-Holi cteneHun us
LeiCTBUTEIBHOrO Yucna x:
— CyLWlecTBYeT 1 ONpefeneH OfHO3HAYHO, ecnn Anbo n HedveTHo, nnbo x = 0
(B nocneaHem cnydae kopeHb pase 0 He3aBuCMMO OT n);
— CYLLECTBYET U MMEET POBHO ABa (MPOTUBOMONOXKHbIX MO 3HAKY) 3HaYEHUsI,
ecnm n yetHo n x > 0;
— He CylecTByeT, ecau n YetHo n x < 0.

B none C Bce HamHoro npouwe. Ecnu z = 0, 1o, o4eBngHo, Ans noboro
HaTypasibHOro N KOpeHb n-ii crenern ns z B none C cyuwiecTByeT u onpefenet
oaHo3Ha4vHo (a umenHo, paser 0). Ecnu xe z # 0, To, gns noboro
HaTypaJibHOro N, KopeHb n-ii ctenexn us z 8 none C cywectsyet n nmeer
POBHO N Pa3AnyHbIX 3HaYeHul. HTobbl ybeanThCsl B 3TOM, NONOKMUM

z = r(cos p + isinp).



/3Bneyenmne kopHeii 13 kommaekcHbix yncen (2)

KopeHb n-ii ctenenn s z byaem MckaTb TOXe B TPUrOHOMETPUYECKON chopme.
Mycte w = g(cosy + isiny) m w" = z. Torga, B cuny cpopmynsi (1),

q"(cos np + isin n) = r(cos + isin¢).

Monyuyaem pasenctea q" = r u mp = ¢ + 27k, roge k — HekoTopoe uenoe
yncno. Mockonbky q N r — NONOXKUTENbHbIE AeliCTBUTENbHBIE YNCAA, 3TO
03HayvaeT, 4To ¢ — apudMeTNYECKNIi KOPeHb CTeneHn n u3 4Yucna r. Ons
aprymeHTa 4nucia w CnpaBea/inBO PaBEHCTBO 1) = %2”. B wactHoCTM, MbI
BUAVM, Y4TO KOPEHb N-li CTEMEHM U3 YUCNA Z BCerga CyllecTByeT.

BbisicHum Tenepb, CKOJIbKO 3HaYeHUli MOXET UMETb KOPEHb N3 KOMMNIEKCHOIro
yucna. Kak mebl BNnOenn, BC€ KOpHU n-i CTENeHN 13 4Yucna z 3a4atoTCA

dopmynoii
2wk 2wk
Wi = W(COS v++ +isin w%) @)

rae k — uenoe 4ncno. SIcHo, 4TO Wi = wy TOorga u TOJIbKO TOrga, Korga
%2’”‘ = %2"[ + 27m npwn HekoTopom Lenom m. [locnegHee paBeHCTBO
PaBHOCWJIbHO PAaBEHCTBY % = m. WHbiMun cnoBamu, 4ncna wi n wy
COBMajaloT TOraa U TONbKO Toraa, korga k n £ uMetoT ofnHakoBble OCTaTKM
npu genedun Ha n. MosTomy 4TODBLI NOAYYNTL BCE pa3/ivyHble 3HAYEHUS
KOpHSi, AOCTaTO4HO B chopmyne (2) nocnefosaTensHO nNpupasHUBaTL k K

opgHomy u3 yncen 0,1,...,n—1.

5.M.BepHukos §5. KomnnekcHeie uncna



3Bneyenmne kopHeii n3 kommnekcHbix yucen (3)

Takum obpasom,

9 ec/m z — rnpoun3BOJIbHOE KOMITJIEKCHOE HYNUC/10, OTJINHHOE OT 0, an—
NPON3BOJIbHOE HATYypPaslbHOE YNCJ/10, TO KOPEHb n-vi cTeneHn us z NMeeT
POBHO N pPa3/iNndHbIX 3Ha4yeHu, KOTOpble MOryT 6bITb BbIYNUCAEHBI 110

chopmyne

2k 2k
f:f(L+L) mek=01, ..n—1 (3)

5.M.BepHukos §5. KomnnekcHeie 4ncna



N3eneyerune KBaApPaTHOro KOPHA N3 KOMMNJNEKCHOro 4nucnaa B anre6pav|quKO|7|

copme (1)

YT106bI M3BNEYL KOPEHb U3 KOMMJIEKCHOrO YUCna B asrebpamndeckoii hopme no
copmyne (3), Hafo NpeABapnUTENBHO MEPEBECTH 3TO HUC/IO B
TpuroHomeTpuyeckyto dopmy. Mpn n3BreveHnn KBaAPaTHOrO KOPHS 3TOrO
3Tana MOXXHO n3bexaTb. [1peAnosoXKNM, HTO Hafjo M3BNEYb KBAAPATHBIN
KOpPeHb U3 HeHyneBoro Yncna a + bi. Obo3Ha4MM UCKOMOE HUCO YHepes Z 1
nonoxum z = u + vi. Torga (u+ vi)®> = a+ bi, T.e. v* +2uvi — v? = a+ bi.

NHbIMK cnoBamu,
2 2
uc—v° = a,
{ 2uv = b. )

Boseeas oba ypaBHeHus cuctembl (4) B KBagpaT 1 COXKMB MOJTYHEHHblE
PaBEHCTBA, NONYy4YUM u* — 2022 + v =+ 4022 = 22 + bz, T. €.

(u® + v?)? = a® + b°. CneposaTensho, u? + v? = v/a2 + b2 (cnyuaii, koraa

U? 4 v = —1/a% + b2 HeBO3MOXKEH, TaK KaK U U vV — [eliCTBUTENbHbIE YnCa).
Mpubasnisisi K NOAYHEHHOMY PaBEHCTBY W BbIHMTasi N3 HEro NEpBOE ypaBHEHME
cuctemsl (4), nonydaem, 4o u® = LV;ZW nv?= Vi V;ZH’z. OtmeTum,
yto |a| < Va? + b?, v notomy a+va2+ b?>un —a++Va?+ b2 —

HEOTpULATENbHbIE p,el7|CTBI/ITeJ1I:-HbIe 4quncna. Cﬂe,ﬂ,OBaTeJ'leO,

a++va?+b? —a++va’+b?
—_— —

-+
Y 2
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N3eneyerune KBagpPaTHOro KOPHA N3 KOMMNJEKCOro 4mcna B anre6paV|'4eCKoﬁ

copme (2)

B cuny BToporo ypaBHeHusi cuctembl (4), 3HaK 4ncna uv COBMNajaeT co 3HAKOM
yncna b. Takum obpasom, ecnu b > 0, To

Z_i<\/a+\/az+b2+\/—a+\/a2+b2 ,,>
= > 5 .

)

aecnm b <0, To

Z_i<\/a+\/az+b2 \/—a+\/32+b2 ,,)
- 2 B 2 o
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